新闻NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者:潘治 来源:新华网 发布时间:2008-9-10 18:15:3

小字号

中字号

大字号

大型强子对撞机有望撞出"金苹果"

砸在牛顿头上的那个苹果开启了一位科学伟人的思想宝库,也开启了一个人类认知自然的崭新时代。9月10日正式启动的欧洲大型强子对撞机有望在电光石火的粒子碰撞中,撞出若干启发人类攀上认知自然新高峰的"金苹果"。

其中最值得期待的,当属苦寻多年依旧无处觅芳踪的希格斯玻色子。这一被誉为粒子物理学"圣杯"的粒子,能够完美解释物质质量之源,进而完美地支撑起整个"标准模型"的理论大厦。在现有科技条件下,各种加速器是人类寻找希格斯玻色子的最佳实验装置。而大型强子对撞机是迄今最强大的加速器,它将人类发现希格斯玻色子的期望激发至最高。

不过,希格斯玻色子是在假设的前提下出场的,它能否被大型强子对撞机发现以及是否存在迄今依然未知。著名物理学家霍金就曾与美国密歇根大学的高迪·凯恩教授以100美元为赌注打赌,认为大型强子对撞机不会发现希格斯玻色子。尽管如此,对霍金而言,大型强子对撞机极有可能为他带来一枚"金苹果",即验证他有关黑洞蒸发的理论。霍金说,虽然他认为大型强子对撞机造出黑洞的可能性小于百分之一,"但如果真的能造出黑洞进而验证我的相关理论预言,无疑我将获得诺贝尔奖"。

大型强子对撞机正式启动质子束流碰撞后每秒将发生约6亿次的粒子碰撞。尽管目前尚无法预知这 将会造就什么样的新发现,但其数据分析结果无疑将有助于回答一些涉及自然和物质本质的基本问题, 包括物质质量的来源、各种作用力的统一、暗物质的本性、是否存在其他维度等。由此带来的任何一项 科学新发现,都弥足珍贵,足以成为一个个揭秘自然的"金苹果"。

此外,在建造这一大型实验装置的过程中,科学家们已经获得了许多科研成果副产品。比如说,互 联网最初就是欧洲核子研究中心的科学家为了解决数据传输问题而发明的。为了解决大型强子对撞机海 量数据的分析问题,那里的科学家又开始采用分布式计算网络(网格计算)技术将数万台甚至数十万台 计算机联合在一起构成全球最强大的超级计算机系统。网格计算技术将对信息时代的科技发展起到重要 作用。

实际上,大型强子对撞机本身就可谓是人类科研史上金光灿灿的"金苹果"。这一位于全长近27公里的隧道中的对撞机是世界上最大的机器。该项目的完成,在国际上磨合形成了一个全新的大科学、大合作的体制,对其实验数据的分析还将形成科研成果大分享的局面,这无疑将成为人类集中力量攻克科技难题的一大盛举。

更多阅读

欧洲大型强子对撞机正式启动

北大教授钱思进: 大型强子对撞机正式启动具有里程碑意义

花絮: 大型强子对撞机背后的"数字"

《科学》: 世界最大强子对撞机9月10日启动

霍金赌100美元称大型强子对撞机不会发现"上帝粒子"

科学家准备迎接大型强子对撞机的"数据雪崩	<u>"</u>
新浪网专题: 欧洲大型强子对撞机启动	
	发E-mail给:
打印 评论 论坛 博客 读后感言:	
相关新闻	一周新闻排行
北大教授钱思进:大型强子对撞机正式启动具有里程	科学时报特稿:华国锋与袁隆平
欧洲大型强子对撞机正式启动	《科学》: 世界最大强子对撞机9月10日启动
花絮: 大型强子对撞机背后的"数字"	2008年中国19所一流研究生院名单发布
霍金赌100美元称大型强子对撞机不会发现"上帝	卫星照片显示4个飓风正列队袭向美国
各国物理学家预测大型强子对撞机试验结果	英《卫报》: 大型强子对撞机如此冒险值不值
《科学》: 世界最大强子对撞机9月10日启动	8位科学家获得2007年美国国家科学奖
英《卫报》: 大型强子对撞机如此冒险值不值	基金委重点学术期刊专项基金评审结果揭晓
南方周末: 世界最大对撞机LHC启动在即	徐匡迪: 正在酝酿院士交费 院士要愿意坐冷板凳

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved